

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Año XIII

Teruel.—Lunes 12 de Abril de 1915

Núm. 2903

**“EL MERCANTIL,”**  
DIARIO INDEPENDIENTE  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. . . . . 1'00  
Fuera, al semestre, pago adelantado. . . . . 6'00

**PUBLICIDAD**  
Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

**COLONIA**  
DE LA  
**Virgen de la Vega**

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el año. Alamedas, pineros, cañadas, praderas y paisajes encantadores.  
Se venden solares, en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.  
Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Calle Nueva.  
Para contratos, informes y cuanto interese a los compradores y al público en general, diríjase a D. Juan Pérez Lucía, calle de las Avellanías, núm. 9, entresuelo.—VALENCIA.

CONMEMORACION  
**Homenaje a Cervantes**

Ha dispuesto el Gobierno que se rinda homenaje de admiración al Príncipe de los ingenios españoles, al glorioso Cervantes Saavedra, que como novelista, crítico y poeta enalteció el habla de Castilla con inmortal producciones literarias.  
Esta vez no son la imprevisión y la improvisación nuestras compañeras.  
Se va a celebrar la conmemoración de la muerte del insigne autor del «Quijote», que justamente su tercer centenario cúmplase el día 23 de Abril de 1916, y un año antes se constituyen las Juntas encargadas de honrar la memoria del hombre que maravilló al mundo dando pruebas de soberano ingenio.  
Bien hacen los gobernantes en disponer que se efectúen festejos que recuerden la obra imperecedora del Manco de Lepanto; es gloria esta que no pueden arrebatarnos la codicia ajena y que no malbarata la desidia propia.  
Trascurrieron más de 300 años desde que se publicó «El Quijote» y según refiere cierto ilustre bibliógrafo no han pasado en tal tiempo cincuenta días sin que haya dejado de publicarse una nueva edición del libro que expresan las hazañas del héroe manchego, y que mejor señala el contraste del idealismo con la realidad de la vida.  
Dejemos a un lado las tristes reflexiones que producen las amarguras del estado en que se encuentra la patria del autor de «El Quijote», y pensemos un poco en Sancho, al tratar del homenaje a Cervantes.  
Las veladas literarias, la estatua al coloso en la futura Plaza de España

de la capital de la nación, los diti-rámicos artículos en la prensa, honores son que ya prodigados a gentes de escasos merecimientos resultan pobres cuando se quiere rememorar la gloria de Cervantes, el símbolo de la raza latina.  
Que la elocuencia inciense al héroe, que la piedra hable de él a las generaciones futuras, que la letra de molde manifieste los sentimientos de cuantos en las páginas sublimes que dejó escritas Cervantes han hallado consuelo al alma fatigada, deleite para el espíritu y ciencia del buen vivir.

Pero además honrémosle honrándonos, agregando a los manidos festos, a las elocuentes palabras, al pétreo monumento, a los escritos literarios, actos que sean alegría positiva, jalones de vigoroso resurgimiento, testimonios de que España lucha por emular en gloria y en inteligencia al español glorioso admirado por el intelectualismo de todo el mundo.

Un año de tiempo permite a los gobernantes hacer labor altamente patriótica que se ofrende como homenaje al inmortal literato; en un año las Diputaciones provinciales y las municipalidades pueden llevar a cabo proyectos que enaltezcan al pueblo de Cervantes, y estas empresas dirían a las generaciones futuras mas en honor del sublime escritor y de los que se honran honrándole, que las luminarias de discursos y fiestas de un día.

Para homenaje a Cervantes, la apertura de pantanos, el establecimiento de centros de cultura, de ciencia, de caridad y de amor.  
Para glorificar al príncipe de los ingenios españoles, asóciense a las flores de trapo realidades perennes de grandeza que transformen a España en nación progresiva y rica, como lo permiten sus recursos naturales, y fuerte, como lo requiere el destino que en la humanidad debiera cumplir nuestra raza,  
¡Que no muramos, celebrando felicidades pretéritas como dejamos morir a Cervantes, aureolado por nimbos de gloria y víctima de una miseria afrentosa.

PHILIPPO.  
(De nuestro servicio especial)

**La Semana en la Bolsa**  
El corte del cupón! A esto puede decirse que se ha reducido la característica de la semana, por lo menos, durante los primeros días de ella; la falta de lógica que preside los actos todos de nuestra vida, trajo a nuestro mercado, en vez de la actividad y la correlativa elevación de los cursos, que es lo que podía esperarse, dada la importancia del cupón vencido y cobrado y las mayores disponibilidades creadas con ello, repetimos lo contrario: es decir, el descenso de los cursos y la poca actividad.  
La insensibilidad de nuestro mercado bursátil es un hecho que desconcierta a los ministros de Hacienda, siempre que hayan de realizar una nueva operación de crédito y busquen en la Bolsa orientaciones que no hallarán.  
El Interior; al contado, flojísimo, se cotiza a 71'70; el Exterior, al contado, se hace con regular negocio, cierra a

**Antiguo y Acreditado Comercio**  
de Tejidos de el “Ferrocarril,”  
23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS  
TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

PRECIO FIJO

83'05, al Exterior fin de mas, débil pero se trata a 82'90.

El Amortizable del 4 por por 100, con poco negocio, cierra a 86'25, y el 5 por 100, a 94'25, con bastante flojedad.

Los Tesoros, ganan algo en la serie A, y cierran a 100'05; los Tabacos, muy firmes, se operan a 263.

De los valores bancarios, el de España cotiza sus acciones a 447, con buen negocio; el Hispano-Americano a 80; el Río de la Plata, con poca actividad, a 258, mientras que el negocio de los demás es casi nulo.

De los Ferrocarriles, únicamente hay alguna actividad y negocio en los Nortes que se cotizan, con firmeza a 349; y los Zoragozas que mejoran algo y cierran a 350.

De los demás valores industriales, citaremos por más tratadas, las acciones de Altos Hornos que se cotizan a 298, y las de Explosivos que con bastante movimiento quedan a 235.

En el cambio internacional continua firme la depresión de hace unas semanas y los Francos que han permanecido en oscilación constante durante la semana, cierran a 94'15, 20 y 25; Las Libras quedan a 24'04.

La tendencia, sostenida.  
JOSÉ M.<sup>a</sup> DE ARÉVALO

**El pajarito de Froebel**

Aquel gran poeta de la infancia que se llamó Ederico Froebel, recomendaba en su obra «La Educación del Hombre» que enfrente de la cuna de cada niño se suspendiese una jaula con su pajarito dentro. Pensaba el gran pedagogo que así se evitaría la molicie del espíritu originada por el abandono del niño a sí propio, pues los movimientos y el canto del pájaro despertarían la actividad de los sentidos y de la mente del pequeño, proporcionándole distracción agradable.  
La pereza y la molicie intelectuales son engendradas, según dice el mismo autor en igual capítulo, por la molicie y la pereza del cuerpo; así, para que éstas sean vencidas y evitados sus engendros, pone Froebel frente a las adormecidas facultades del niño, más adormecidas aún por su próximo y anterior sueño, al pájaro inquieto, activo y gracioso; que salta y vuela de caña en caña; y que, cuando se aquieta, canta en notas agudas trémulos tan rápidos y graciosos como sus movimientos.

Esos vicios infantiles nos parecen de poca importancia ya que fácilmente pueden ser corregidos.  
Lo alarmante es que del niño pasan al adulto y se adueñan del hombre joven y de la sociedad entera... y para evitar cada uno de esos tránsitos desearíamos nosotros una jaula y un pajarito como el de Froebel.

Cuando el hombre despierta de ese dulce sueño llamado juventud y encuentra en la realidad de la vida algo distinto de aquello que soñó; cuando el adulto llega a la edad en que se deshacen las

grandes pasiones y con ellas las grandes esperanzas; cuando el hombre vencedor en la primera batalla (más o menos refrendada, según la posición social del héroe) comienza su vivir tranquilo, reposado y fácil entonces, para que la pereza y la malicia no destruyan las energías guardadas, es preciso un estímulo, una ilusión, un capricho si se quiere, que mueva otra vez nuestros sentidos, que permanezca siempre a la vista y que esté fuertemente preso para que no se escape ¡la jaula es insustituible!

El individuo que logra obtener una decorosa posición social suele muchas veces, considerarse satisfecho, sin mayores aspiraciones, sirviendo fielmente al Estado, a la empresa o a los particulares que le «dan de comer»... y en esta frase, y en la palabra «colocación», se nos antoja a nosotros ver representado el funesto vicio de la pereza. Es indudable que el fin del trabajo del hombre no puede consistir en ver satisfechas las necesidades de su estómago; ni el esfuerzo humano debe tener por digno remate la colocación del individuo, ya que el uso de esta palabra es más propio refiriéndose a cosas y no a personas, pues luego de colocar algo parece consecuti o el reposo, la inmovilidad.

Contra ese descanso, contra esa quietud que aniquila los sentidos y transforma al ciudadano en una máquina que sirve para un solo trabajo, protestamos nosotros; por eso merecen nuestro respeto muchas veces, lo que el vulgo llama manía o chifladura... Pasatiempos, tachados generalmente de improductivos y que suelen ellos solos tener virtud suficiente para acabar con la pereza con el egoísmo.  
Para este efecto deseamos una jaula frente a la cuna del hombre, motor de los sentidos aquietados por el sueño, una jaula dorada que tenga dentro un pajarito como el del maestro Froebel.

Felipe L. Colmenar.

**VIDA ESCOLAR**

CONFERENCIAS

Admirable resultó la conferencia de ayer. Los jóvenes alumnos de segundo curso de Bachillerato, Alfonso Fernández, Ascensio Pueyo y Agustín Vicente, con su amena charla nos enseñaron y distrajerón hablándonos de un país tan pintoresco y tan importante como el fundado por Fo-hi, y moralizado por Confucio.  
Datos geográficos, históricos, políticos y económicos adquirimos ayer escuchando a los conferenciantes, a quienes nos complacemos en dar la enhorabuena lo mismo que a sus respectivas familias.

El público asiste de cada vez más y esto dá a la fiesta un nuevo aspecto.  
Estas conferencias no terminan aún, continuarán el próximo Domingo, y esperamos que el público asistirá en gran número.

UN PIPOLICA

**TEATRO**

El sábado, ante una buenisima entrada, y merecida por la calidad y cantidad del programa, se verificó la función quinta del cuarto abono.  
Se pusieron en escena *La garra*, de Linares Rivas y *La Malquerida*, de Benavente.

La primera de las mencionadas obras, fué recibida por el público con idéntica simpatía y aplauso que en anteriores representaciones, aunque notando algunas deficiencias y decaimiento en su desempeño.  
Sin embargo, merecen consignarse por su acertada labor, los hermanos Montijano (Consuelito y Pepe), Sra. Quevado, Srta. Puig y Sr. Serrano.

*La Malquerida*, según nuestra apreciación, no encaja en el marco de esta Compañía, excelentísima en otras ocasiones. Así pues, nos evita el tener que detallar.  
La obra, bien decorada y vestida. Lo otro fué, una lectura con alguna intención.

Consuelito Montijano, con su talento y voluntad, suplió las características cualidades del papel de *Bainunda*, haciendo que sonaran palmas en su honor.  
Discretos los Sros. Vallarino y Serrano.

¡Ah! La acción pasa en un pueblo de Castilla y el *Rubio*, es un «picaro» castellano.  
No se fueran a imaginar los espectadores (y lectores) que era en otra región.

Ayer tarde, representóse obteniendo un éxito los protagonistas (hermanos Montijano), *El Adversario*. Hubo poca entrada.

Anoche, con un lleno, se celebró el beneficio del primer actor y director D. José Montijano, haciendo *El Abuelo*, de D. Benito Pérez Galdós.

El Sr. Montijano, anoche pudo apreciar las muestras de afecto que la simpática campaña al frente de su compañía, le han hecho acreedor en este Teatro, y la simpatía que antaño supo crearse, hoy mantenida y aumentada, en el público turolense, como artista y caballero.

D. José, reverdeció los laureles de maestro de la antigua escuela de actores, interpretando vigorosamente al *Conde de Albrít*, todo nobleza y altivez, justo varón de una casta blasonada.

Todos los artistas que tomaron parte en el trabajo de *El Abuelo*, coadyuvaron notablemente para el mejor resultado de la obra, que obtuvo una limpia interpretación.

Sobresalieron, mereciendo el aplauso público, las Srtas. Montijano y Puig, en sus papeles de *Dolly* y *Nell*.

El beneficiado fué obsequiado, entre otros, por el Sr. Marqués de Tosos, y el «Casino Mercantil» a quienes había dedicado el beneficio.

El Sr. Montijano, puede estar satisfecho de su beneficio, que ha sido un éxito; y del público, que a cada final de acto le llamó a escena con repetidas ovaciones.

Reciba nuestra sincera enhorabuena.

Máximo Miguel Morales  
Corredor de Comercio  
Despacho: Calle de Teprado núm. 11, 1.º

# COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en  
**CHOCOLATES**  
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO  
TES TAPIOCAS,

**A GUAS  
MINERALES  
NATURALES DE**

# CARABAÑA

**Purgantes  
Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas**

DE VENTA EN TODO EL MUNDO  
Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. Chávarri.—Dirección y Oficinas: Lealad, 12.—MADRID

Está plenamente demostrado que

## LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION  
por Malaquias Marco.—Calatayud

No dejes de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sucios por regla general. Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convencereis de que cunden más que los aceites corrientes. El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados. Se sirve también, preparado en Botellitas de Lujo de 5 y 10 kilos. Ahora solo disponemos de inmejorables clases de la Tierra Baja que cotizamos:

**A PRECIOS MUY REDUCIDOS**

## EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA» (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patrfónica «Obra Social de los Premios Personales». El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:  
**Lo difícil que es ir al Cielo...** por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.  
**Desamor**, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Vilafuertes, y original de Francisco Fernández Villegas (Zeda).  
**El Escapulario Rothschild**.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.  
**Luz de Luna**, novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sauzal.  
**Julietta rediviva**, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.  
**Blasones y talegas**, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.  
Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:  
**La Sagrada Pasión**, por Fr. Luis de Granada.  
**Cuentos de PATRIA**, por varios autores.  
**La Perfecta Casada**, por Fr. Luis de León.  
**El Alcalde de Zalamea**, por Calderón de la Barca.

### Boletín de suscripción

(Cortese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).  
De profesión .....  
domiciliado en ..... provincia de .....  
calle ..... número .....  
acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50.  
FIRMA .....

## TRASPASO

Por dejar el negocio se traspasa a la tienda de ropas hechas de Sras y niños de la Calle del Tozal núm. 32.

Se realizan varios generos a precio de coste.

## LA LUSTRIN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicletas y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICAS

## ANTONIO GUIRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2,

VALENCIA

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.

Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.

Pesetas

1'00

6'00

## PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

## SAN MIGUEL IO

## Agendas Bailly-Bailliére para 1915

<b>Agenda de Butele</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda Cotinaria</b> LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios.— Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda de Bolsillo</b> PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pts. Con cartera... 3,00 De un día en plana... 2,00 Con cartera... 3,50 Provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA Médico-quirúrgica</b> de bolsillo Memorandum terapéutico. Formularios modernos y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura.—Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formularios.—Vencidos y contraindicaciones.—Notas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid: 2,50 pts. Con cartera... 5,00 Provincias, 0,50 más.
--	--	--	---	---

PUBL. CO. EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.  
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

## ESTÓMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

## ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

## DIGESTONICO

REAL ORDEN

Franquicia para los carbones

La Gaceta publica la siguiente real orden.

«Imo. Sr.: Vistos los datos relativos a la importación y los cálculos de la producción de carbones minerales:

Resultando que anualmente se importan en España unos dos millones y medio de toneladas que corresponden a un promedio mensual de 208.000.

Resultando que en los dos meses de este año sólo han entrado 230.000 toneladas:

Visto el artículo 1.º de la ley de 18 de febrero último:

Considerando que el citado precepto legal autoriza al Gobierno para reducir o suprimir temporalmente los derechos de Arancel, oyendo, salvo en los casos de urgencia, a la junta de Aranceles y Valoración:

Considerando que restringidas de pronto las importaciones por las dificultades de la navegación, y existiendo fundados temores de que por prohibiciones impuestas por las circunstancias llegue un momento en que sea necesario adquirir los carbones minerales en puertos mucho más lejano que los de costumbre, es forzoso hacer uso de la autorización legal a fin de conseguir el urgente abastecimiento de un artículo imprescindible para la marcha de las industrias nacionales; y

Considerando que para facilitar este abastecimiento conviene estimular las importaciones con la liberación de los derechos de Arancel e impuesto de transportes,

S. M. el Rey (c. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros se ha servido disponer:

1.º Que en atención a las presentes circunstancias y hasta nueva orden, se despachen con franquicia de derechos de Arancel e impuesto de transportes los carbones minerales que del Extranjero se reciben, y

2.º Que estas franquicias se otorguen a los cargamentos que salgan de puerto extranjero, con destino a España desde el día inclusive de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid.

De Real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 6 de Abril de 1915.—Bugallal, Señor director general de Aduanas.»

Vino de cosechero, se vende San Benito número 8

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario EXTRACTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

DIA RELIGIOSO

Santos de Mañana.—San León.

Catedral.—La Misa Cantada a las nueve y media.

San Andrés.—A las diez Misa Solemne con sermón en honor de San Francisco de Paula.

Cuarenta horas.—La misa cantada a las nueve y El ejercicio de las cuarenta horas de la tarde de cinco y media a siete y media.

Misas ahora fija.—A las cinco media la Iglesia de San Pedro y la Merced. A las seis en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara, y Santiago. A las nueve en el Salvador; A las nueve y media en la Catedral y en San Martín cantada en San Andrés. A las seis en Santiago, cantada y con plática sobre el evangelio del día. A las once en El Salvador y San Juan. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Ricardo Sánchez Herrero

CONSEJEROS DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco

España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm. 27 TERUEL 2.º

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fragaderos, peldanets escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros. Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.º —TERUEL.

Un buen aparato!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropas aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinaria por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo uno mencionado EL MERCANTIL.

VINO CLARETE

DE COSECHERO

EN LA CONFITERIA DE

LORENZO MUÑOZ

plaza del Mercado 37.

A 2'50 pesetas los 11 litros (cántaro) y 25 céntimos litro.

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

EN

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero

MADRID

Tos, afección, catarrus, picor y cosquilleo en la garganta.

LAS PASTILLAS CRESPO

curan estas afecciones. Su acción local infalible, modificando las mucosas, produce efectos sorprendentes por su rapidez. Pesetas 1'50 farmacias.

UN ESTRIBILLO

Erase una fiesta en un «corral» sevillano, y apenas hubo oído el estribillo de una seguidilla, divinamente cantada por una simpatísimica morena, le dije a la «señá» Carmen, la vieja más vieja de las viejas que allí había:

—¿Qué bonito estribillo! —¿Le gusta así? —Muchísimo. ¡Si usted supiera cuánto sentimiento tiene! —¿Ya lo creo que lo sé! Como que sé quién lo inventó y por qué, y cuándo. En fin, toito. —¿Qué usted sabe? —¡Vaya! —Cuénte. —Escuche.

Fué... fué una por el año... ¡y, hace mucho tiempo! Tos los que «polleábamos» entonces estamos ahora calvos.

Y fué en el Corral de los Chiharris, y fué en er mes de Mayo, y fué una fiesta soñá, y porque se celebraba la to...

ma de dichos de la hija mené de la señá Amparo con el más jacarandoso macarano que entonces había.

¡Señó, qué tipo! No me lo compare usted con querubines dorados, porque se quea «orto». Con náita en este mundo pue comparata el güen mozo, con cá ojo como un «raón de cocheru», con más nalú, en er cuerpo que alegría, y con más alegría que una «andereta».

¿Pon y ella? «Argame la Virgen de la Ol Menudita, como una pimienta, pero bien proporcioná. No parecía persona humana, sino figurita hecha a mano. Lo más granao y florío der barrío estaba en er patio der corrá. Parece que lo estoy viendo. En er sentro el artá de la Cruz, con mil luses y dos mil flores. Una bendición de Dios. Y rodeando aquella gloria de la tierra.

La única persona un poco triste del corra, era Consuelito, la hija mayó de la señá Amparo y hermanita por tanto de la novia.

¡Cosos que pasan! Tos las muchachas de la fiesta tenían su novio; y ella, más bonita que ninguna, sola, y aburría y a punto de saltárselo las lágrimas.

Porque era mucho cuento. Tos los mozos del barrío se habían enamorado de ella y ninguno se «abrevia». ¡Figúrese usted si sería bonita, que ninguno ni haile se creyó con méritos suficientes pa llevarse aquél capuyito de clavé, que ya iba pasando de capuyo!

Nadie la sacó a bailar. Su hermana bailó con su novio... y con veinticinco más. Uno de estos veinticinco «era» der gusto y tipo de la pobre Consuelo. ¡Qué pena la que se pintó en los ojos de Consuelito cuando vió que sacaba a bailar a su hermana! Y como a ella le tocaba cantar la copla, cantó:

«Señor bailadorcito, mire usted al hoyo, que la niña que baila tiene su novio; mire usted delante, que la niña que baila tiene su amante.»

La tal copla era una indirecta, que el moquito no e... tendió.

Llegó la media noche. La fiesta se concluyó y se alborotaba de lo lindo. Las risas y las coplas saltaban de alma en alma y de boca en boca. En un rincón, la hermanilla de Consuelo y su novio, cogidos de la mano, se miraban en los ojos. Otros novios y otras novias hacían lo mismo. Allí se respiraba querer por todos: las flores del altar, daban to su perfume; las velas toas sus llamas; la luna, toa su luz; las guitarras, toas sus sonidos; los palos de la cruz se estremesían...

Y fué entonces cuar lo se bailó la última seguidilla. Consuelillo la cantó: Y en el finá presiso, en el estribillo, puso to su sentimiento y toa su alma... Y mirando a su hermanilla, y a su novio, y a las parejas y a su madre, y ar cielo, y a la cruz, cantó llorando:

«¡Ay, madre, madre, que se casa la chica y quea la grande!»

Pedro Pérez Fernández.

porque las mujeres, hijo, todo lo tenemos que decir, lo mismo lo bueno que lo malo; no como ustedes, que se ensotan en sí mismos y se lo tragan todo, para no darle un cuarto al pregonero? ¿Conque vas a venir? —Vendré con mucho gusto.

—Sí, hombre sí, ¿no te da lástima?... Que está diciendo Javier que noha querido venir en tanto tiempo, porque le pareció día que molestaba. ¡Como él es así! pero que yo le he contestado que usted, tiene mucho gusto en ello, y que hasta ha dicho algunas veces: ¿qué le pasará a Javier, que no viene por ahí? —Sí que se lo ha dicho a la niña algunas veces: «ayer, sin ir más lejos, me parece que fué la última vez que se lo dije.

—Pues nada: más hacen ustedes «con echarme de menos, que yo con venir. Quiere decir que «veniré. Me daba corte de...» —El que viene a su casa, siempre viene bien.

—Pues muchas gracias, señora.

Verdad será, cuando ella lo dice: pero vaya por mi salud, que me parece muy poco tiempo, para haberse curado radicalmente. ¡Conque no sea una autosugestión, hija de sus mismas ganas de curarse!

—¿Cuántas veces si nó, no me he creído yo sano y salvo de mi dolencia, encontrándome al día siguiente con una recaída? Mientras se tenga pena del amor frustrado; desasosiegos lejos de él; inapetencia para nuevos amores... ¡la amarga estela, finalmente, que deja en pos de sí la encantada góndola en que navega el amor, el amor se habrá alejado, pero aún anda en el alma. El mal de amor es el olvido, y quien no pueda ostentarlo, debe ser declarado sospechoso.

Y Lola no ha olvidado. ¿Qué ha de olvidar?... Eso quisiera ella, y eso quisiera yo. Verla libre de esas cavilaciones que la están devorando como una calentura; sin dolor de cabeza de que curarse a fuerza de sinapismos, para usar sus mismas palabras, o sea: sin tener que irritarse el amor propio, para ver si se descarga del otro amor... ¿Qué se ha sacado, como ella dice, el zaratan? pero bien que confiesa que aún le duele la carnicería que ha tenido que hacerse para extraérselo: luego no está curada, que «erat demonstrandum».

Por cierto que se le conoce a la léngua que ha padecido mucho en la operación: como que se ha quedado a la mitad. Por supuesto que lleva pasada una «crugía» la infeliz, que no debe desearsele ni al mayor enemigo.

Y no se ha puesto fea; y eso que las mujeres, en cuanto adelgazan un poco y se destiñen, parecen la caricatura de lo que fueron; en cambio esta arrastradísima no sólo no ha perdido, sino que más bien ha ganado con el desmejoramiento. ¡Tiene una cosita así de Mujer Verónica... una espiritualidad, un mistefisimo, que parece una santa de Juan Sánchez de Castejón! ¡Vaya si está interesante con las ojeras!

¿Y por qué tendrá ahora el pelo tan tirante?... Eso será para ir rompiendo poco a poco con las pompas y vanidades del mundo. Pues ni aún así consigue ponerse fea. A mí me ha gustado más con el rodetillo bajo, que con los alborotos que antes se hacía.

Pero estarán las mujeres en el ataúd, y serán con «tonas» y arrastradas. ¡Vaya que no se le ha ido a ella por alto que le sienta prodigiosamente bien sobre la bata azul, casi negra, la tirililla con agujeros, y la corbalita grana; melida y sacada, y

ESTOMACAL

Con el Elixir Salz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias Cal. mundo y Serrano, 29, MADRID

da contra José Paricio y otro, por disparo y lesiones. Actuarán de letrados los Sres. Ribera y Vilatela.

El Reposo público ha decomisado esta mañana en una expendedoría, tres paños faltos de peso.

La guardia municipal ha denunciado a un vecino de la calle de la Enseñanza por arrojar basuras en la vía pública.

En la Secretaría de este Instituto, se han recibido los títulos de maestro expedidos a favor de D. Víctor González Bayona, D. Juan P. García Benedicto, don Constantino Soriano, Alonso, D. Antonio López López, D. Alfredo Juan Loras, don Rogelio Guillén Asensio y D. Luis Barquero Doñate.

PROGRESO CIENTIFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la Gastroenteritis, Diarreas verdas de los niños, Enterocolitis, Disenterias, Constipación, Tuberculosis intestinal, Fiebre tifoidea etc, son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales, y cuya base sean los fermentos lácticos en proporciones determinadas. Por esto, precisamente, son preceptos por toda la clase médica a sus enfermos (del aparato digestivo los comprimidos de Lactofermento Calderin, único preparado que reúne esas excelentes cualidades y el que más éxito ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. Pidanse en farmacias.

Al público

Con motivo de que el lunes comenzarán las obras en la fachada del comercio de los Sres. Ferrán, el buzón suplentario de Correos que había instalado en la mencionada fachada ha sido trasladado a la de la casa núm. 26 (porche del retén de los Serenos de la misma plaza del Mercado.

Nombramiento

Ha sido nombrada profesora de Física Química e Historia Natural, de esta Normal de Maestras, con el sueldo de 2.000 pesetas D.ª Quintina María del Carmen Zeloma.

Vacante

La plaza de Veterinaria, titular e inspector de carnes de Foz Calanda dotada con 90 pesetas.

Quanto deseen optar por ella dirijan instancia a la Alcaldía hasta el día 18 del actual.

Escalafones de Maestros

A la Dirección general remite la Sección administrativa relaciones de altas, bajas y alteraciones ocurridas en el personal de maestros y maestras de esta provincia durante el mes de Marzo último.

Subasta de Carretera

La Dirección general ha señalado el día 28 próximo a las once, para la adjudicación en pública subasta de las obras del trozo 5.ª de la carretera de Teruel a Cantavieja, cuyo presupuesto de contrata es de 132 666'18 pesetas.

La subasta se celebrará en Madrid, ante la Dirección general de Obras públicas, hallándose de manifiesto, para conocimiento del público, el presupuesto, condiciones y plano correspondientes en dicho Ministerio y en el Gobierno civil de Teruel.

Se admitirán proposiciones en el Negociado correspondiente hasta las trece del día 23 de Abril próximo, y en todos los Gobiernos civiles.

Falta un Delegado

para esta provincia; sueldo 100 pesetas mensuales, comisión aparte. Preciso ser accionista de la empresa por valor de 2.000 pesetas. Solicitudes a la Editorial Gráfica Española, Fuencarral 26 Madrid.

Viajeros

Ha regresado de Valencia, el Coronel-Presidente de la Comisión mixta don Cristóbal López Herrera.

De Zaragoza, ha llegado el médico D. José Teresa, Director del Hospital provincial de Teruel.

Anoche salió en el correo el concejal D. José Pomaer, acompañando a una de sus bellas hijas.

Teatro

Esta noche, función con los populares dramas «La garra» y «La Malquerida».

Mañana, a las seis y media, en el teatro de moda, la comedia en cuatro actos, de gran éxito «El adversario», y por la noche, beneficio del Sr. Montijano, con la grandiosa obra «El Abuelo», dedicado al Sr. Marqués de Tosos y Circulo Mercantil.

Servicios de la Guardia civil

La guardia civil de los puestos que se indican, ha practicado los siguientes servicios:

En Samper, ha ocupado un cuchillo y una pistola.

En Fuentes Claras y en Santa Eulalia, ha hecho denuncias por pastoreo abusivo.

Y en Albarraoín, ha ocupado una escopeta por usarla su dueño sin licencia.

Ingresos

Hoy han ingresado en la Caja provincial por contingente las cantidades que se indican, los pueblos siguientes:

Camarena, 323'53 pesetas; Riodeva, 224'60; Valacloche, 79'99; Mirabel, 512'47; Ballo, 473'52; Fuentes Claras, 435; y Foz-Calanda 435'04.

BIBLIOGRAFIA

Las siete alegrías de la vida.—Bajo este título verdaderamente confortable en los tiempos tan luctuosos y tan amargos que atravesamos, la Editorial Gráfica Española, de Madrid, anuncia la publicación de una obra, en cuyo texto se ofrecen fórmulas y consejos para obtener la más pura alegría del vivir en el siguiente párrafo.

«Belleza, amor, triunfo salud; Elegancia, fortuna y juventud.»

Es de notar, a favor de la casa que edita dicha publicación, que tales alegrías que, por sí solas, constituyen la felicidad material y espiritual de todo un pueblo, se ofrecen por cinco pesetas. Y claro es que «si fuera verdad tanta belleza», no hay motivo alguno para suponer que las alegrías nos resultan caras ni para dudar que los que reúnen las 5 pesetas, han de apresurarse a adquirir dicha obra, con lo cual, según se promete, ellas vestirán con el mismo cachet que una carrerista de Auteil o de Longchamp, y ellos con el propio «dandysmo» de un Brummel; sabrán ellas las fórmulas de la belleza eterna, y ellos el camino de la fortuna y de la gloria; y unos y otros conseguirán ser siempre jóvenes y saludables y tendrán el resorte para hacerse amar en toda ocasión.

Mirando el asunto, desde un punto de vista razonable, dicho libro merece, en realidad mas sana atención de lo que por regla general, se presta a los anuncios de vocingleras mercadería.

Se trata, en efecto, de una obra, cuya orientación es, seguramente, de positivos y beneficiosos resultados.

Publicaciones análogas se editan por minutos en los Estados Unidos, y se venden por millares. La prueba de su utilidad está en que las compra el pueblo más práctico y positivista del mundo.

Hay una razón esencial para que así sea.

La vida moderna es altamente sintética. Preñada de compendios, de resúmenes, de extractos, de lo que los franceses llaman recueill.

Se sabe que cada droguero y cada perfumista tiene una fórmula para la belleza, que suele ser la misma. Los pomposos anuncios y la propaganda popular inflaman al público a agotar, con un sobre precio enorme, los frascos, botas, cremas y pomadas de las marcas en boga. ¿Y no puede ahorrarse el público esta demasia dándole el procedimiento y fórmula para fabricar por el mismo, el

preparado más útil? Se han acabado los tiempos del misterio: Hoy ya nadie cree en las recetas maravillosas ni en los secretos de las fórmulas.

El charbreux más exquisito se fabrica hoy en el hogar, sin necesidad de ser Benedictino.

Y lo que ocurre con la belleza, sucede con la elegancia, con la salud, con el amor y con la fortuna. Un libro como «Las siete alegrías de la vida» es, por tanto, de una trascendencia utilísima para todos.

Se contienen en él las reglas generales de la elegancia, sin sujetarse a las imposiciones o caprichos de la moda actual; los principios fundamentales de la higiene para conservar sano el organismo; las bases positivas y prácticas para garantizarse por el camino honrado una sólida fortuna; los consejos y adiestración necesaria del espíritu y de la voluntad, con objeto de sugerir la simpática quinta esencia del amor.

«Bienvenidas sean, pues, «Las siete alegrías de la vida», si con su lectura logramos alejar de nosotros las tristezas y, entre sus páginas, hallamos el medio de acercarnos lo más posible a la humana felicidad!»

COMESTIBLES

La única casa que vende en Teruel los exquisitos chocolates de los Reverendos Padres Trapenses es la de

JULIO ECED

Amantes I.

También ofrece cafés puros tostados al día y los demás artículos del ramo

DEL TELEGRAFO

Estreno

El la Zarzuela se ha estrenado una ópera, titulada Bacqueriana, de los hermanos Quintero y música de la señorita María Rodríguez. La obra gustó, especialmente unos bailarines.

Sesión inaugural

Anoche, a las diez, se verificó en la Academia de Jurisprudencia la sesión inaugural del presente curso.

Presidió el ministro de Gracia y Justicia, a cuya derecha se sentó el presidente Sr. Sánchez de Toca.

El Sr. Sánchez de Toca pronuncia el discurso de apertura.

Versó sobre «La política de la neutralidad» y lo más saliente, que será más comentado, es su afirmación de que es necesario concertar real inteligencia con Portugal, para constituir la nacionalidad ibérica

José Estevan y Serrano

COBREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España, negociación de Letra compra y venta de títulos del Estado, etc.

ORDENES DE BOLSA PARA LAS DE MADRID — BARCELONA Y BILBAO : : : DESPACHO: Democracia 30, 2.ª TERUEL.

Al tribunal

Dicen de Washington que el gobierno alemán se propone llevar el caso del hundimiento del vapor americano «William P. Jorje» el Tribunal de Presas,

Fugitivos

Se calcula en 300.000 los refugiados en Francia.

No está agotada

El expresidente de la Duma rusa Gontchhoff que ha regresado del campo de operaciones, ha manifestado que Aurtria-Hungría, después de la pérdida de Przsmysl, es una fuerza más respetable que nunca, ya que antes, los moscovitas luchaban solo con regimientos de eslavos.

Ahora, en el frente, pelean juntas fuerzas austro-alemanas que se batan bravamente.

Por tanto—ha concluido diciendo—las fuerzas austriacas no están quebrantadas.

Toma de Eparges

Comunican de París que lastropas de Joffre han ocupado la ciudad de Eparges, apresando a bastantes alemanes e incautándose de varioes depósitos de municiones.

¿Aún existe?

El gran cuartel general alemán comunica, entre otras cosas, que la artillería alemana ha vuelto a bombardear a la ciudad de Riems.

Felicitación

El Ateneo Obrero de Barcelona ha teleografiado a Dato felicitándole por su próximo viaje a la ciudad condal.

Viaje

Mañana irá la reina Victoria a Almoraima (Cádiz) para esperar la visita de su hermano Alejandro de Battemberg, que pasará por España, en su viaje al Cairo.

Todavía colea

El diputado Emiliano Iglesias, ha

teleografiado a Dato las conclusiones adoptadas en el mitin celebrado en la Casa del pueblo, pidiendo que se liquiden los sucesos de Julio, mediante el indulto general de todos los condenados con tal motivo.

Mariano de Cavia

Sánchez Guerra visitó al ilustre escritor aragonés que recientemente ha sufrido una dolorosa operación quirúrgica.

Imposición de recompensas

En la Escuela de Minas se celebró con toda solemnidad el acto de imponer al ingeniero y capataz, que se distinguieron en la catástrofe de la mina de Bémez.

La imposición de las recompensas la realizó S. M. personalmente.

Asistieron los Sres. Dato y Ugarte y el séquito palatino y la familia del ingeniero Santa María.

El Rey resumió los discursos, elogiando el proceder de los recompensados y excitando a los asistentes a seguir el altruista ejemplo.

El discurso de S. M. fué constantemente interrumpido por nutridos aplausos.

Don Alfonso estrechó la mano a los obreros que trabajaron en el salvamento. Una compañía del Regimiento de Ingenieros rindió los honores al monarca, que fué despedido con entusiastas vítores.

La desolación en marcha

Noticias oficiales de Petersburgo, confirman el avance ruso por toda la cordillera de los Cárpatos, sembrando los campos de combate de muertos y heridos. Los austriacos siembran la desolación en su retirada.

F. Jover Martínez

Operaciones sin dolor PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. TERUEL.

vuelta a meter y a sacar, para apudarse luego por delante en forma de mariposa?

—¡El demonio! ¡el demonio son las mujeres!

IX

¡Como que todo en este mundo es hasta proponerse! ¡Ya le dan tres pitillos de Frasco General ¡Caracoles, y cómo me ha refrescado el alma la noticia! ¡Ni que a mí me fuera ni me viera con que lo amara ni dejara de amarlo! Pero en fin: consignemos mi alegría por su total curación, y hagamos por reconstruir el diálogo de esta tarde.

—Pues haz tú lo que yo: —yo me había estado acusando de que aún no había conseguido olvidarme totalmente de La Millona: —irritate tu amor propio, y emberochínatelo, si es menester, y verás cómo consigues olvidarla como yo al otro.

—Pero tan en olvido lo has echado, que...

—Como que no me acuerdo ni del santo de su nombre: es decir: acordarme, si me acuerdo: pero con el mismo asco, con que se acuerda de la comida el que ha tenido una indigestión. ¿Quieres que te diga una cosa? pues mira: y créeme, como si estuviera a tus pies, confesándome contigo: ¿tú ves lo que yo le he querido y lo fácil que he sido siempre para el perdón? Pues sí, lo que es imposible, resultara ahora que no se había casado y volviera como tantísimas veces ha vuelto diciéndome que echáramos pelitos a la mar y lo pasado, pasado, que él no puede querer en el mundo a nadie como a mí, y tantísimo llo como me ha armado siempre, porque es cosa que miente más que da por Dios, te juro por la gloria de mi padre, que ha-

poco para corresponderle. Si nó, mira tú, tú no puedes figurarte, Javier, el cariño que yo te he tomado, nada más que por lo que me consuelas y por la confianza que tuviste conmigo el otro día, abriéndome, como me abriste, tu corazón. No has echado en saco roto tanta caridad como has usado conmigo: y créete que el hacer hoy recuento de las enemiguitas de la paz interior que no me dejan sosegar en esta batahola que traigo en la cabeza con que si me voy, si me quedo, el cariño de amistad que te he tomado es lo que más me desasosiega y me combate. No puedes formar idea de lo que me malhumora y hasta me angustia el tener que decir: pues, señor, hasta aquí llegó esto: este amigo tan leal y tan bueno lo tengo que dejar para siempre, y quererlo sólo en Dios y por Dios, sin echar cuenta para nada en sus méritos propios y en tantísimo como vale por todos estilos... ¿Y a qué he traído yo a colación todo esto?... ¡Ah, ya sí! a decirte que para que veas lo egoísta e interesada y negociante que yo soy, que no quiero ni dejarme de querer, nada más que mirándome a mí misma, y... en fin: que soy muy mala y muy reincapaz.

—Sí: todo eso está muy bien, y yo soy el primero en aplaudirte que lo hayas hecho, porque así se debe ser. Lo único que me extraña es lo pronto del resultado.

—Javier: ¡que quince días son muchos días! Que tú, como habrás estado distraído por ahí no te formas idea de lo interminables que a mí me han parecido: ¡mira que tú no sabes lo que el tiempo se multiplica, cuando se lleva una las noches casi sin pegar los ojos! Ni un alma ha entrado por estas puertas en estos quince días, ni un alma, Javier: que tú no puedes ni figurarte lo que yo te he echado de menos, porque, la verdad me consuela mucho desahogarme contigo, Dios te lo pague,